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Мы, хлоп чы кі па ка лен ня шас-
ці дзя ся тых, за хап ля лі ся муж-
нас цю аба рон цаў Брэсц кай 
крэ пас ці. Асаб лі ва нас хва ля-
ва лі юныя ге роі. Іх ім ёны мы ве-
да лі на па мяць: Пе ця Ва сіль еў, 
Пе ця Клы па, Ва ло дзя Казь мін, 
Пе ця Ка цель ні каў, Ню ра Кі жа-
ва та ва...

Я шмат ра зоў бы ваў у цы та дэ лі 
над Бу гам і заў сё ды ма рыў па зна-
ё міц ца хоць з ад ным з гэ тых ге ро-
яў. 9 мая 2005 го да не па да лёк ад 
Паў ноч ных ва рот Брэсц кай крэ пас ці 
пра хо дзіў мі тынг у го нар 60-год дзя 
Пе ра мо гі. На сцэ ну пад ня ўся вы со кі 
сі вы муж чы на ў вай ско вай фор ме 
са шмат лі кі мі ор дэ на мі і ме да ля мі 
на гру дзях. Я яго ад ра зу па знаў. Гэ-
та быў Пётр Паў ла віч Ка цель ні каў, 
вы ха ва нец 44-га страл ко ва га пал-
ка, адзі ны жы вы аба рон ца Брэсц кай 
крэ пас ці з Бе ла ру сі.

Та ды мне не ха пі ла ра шу час ці 
па ды сці да яго. Праз ме сяц я ад ва-
жыў ся і па тэ ле фа на ваў ды рэк та ру 
ме ма ры яль на га комп лек су «Брэсц-
кая крэ пасць-ге рой» і па пра сіў у яго 
ад рас і тэ ле фон Пят ра Ка цель ні ка-
ва. Так я да ве даў ся, дзе жы ве юны 
аба рон ца. На пі саў яму ліст. Той мне 
ад ра зу ад ка заў... Потым я час та раз-
маў ляў з Пят ром Паў ла ві чам па тэ-
ле фо не, рэ гу ляр на пе ра чыт ваў яго 
ўспа мі ны пра Брэсц кую крэ пасць.

На валь ні ца!?
«...Во сен ню 1940 го да пя цёх хлоп-

чы каў з дзі ця ча га до ма «Чыр во ны 
Каст рыч нік», што ў Рас тоў скай воб-
лас ці, пры ня лі вы ха ван ца мі ў Чыр-
во ную Ар мію. Нас пры вез лі ў ва ен -
ны га ра док пад Брэс там, за лі чы лі 

ў му зыч ны ўзвод. На пя рэ дад ні вай ны 
наш 44-ты страл ко вы полк, якім кі-
ра ваў Пётр Гаў ры лаў, пе ра вя лі ў 
Брэсц кую крэ пасць. На той мо мант 
мне бы ло 12 га доў. Наш уз вод раз-
мя шчаў ся ў за ход няй ка зар ме цы та-
дэ лі не па да лёк ад Бры гід скіх ва рот 
крэ пас ці.

22 чэр ве ня 1941 го да ў 4 га дзі ны 
ра ні цы ты ся чы бом баў і сна ра даў па-
ля це лі на крэ пасць. Я пра чнуў ся ад 
гро ха ту вы бу хаў і ад ра зу не зра зу-
меў, што ад бы ва ец ца. Па ду маў, на-
валь ні ца. Шкло з акон па вы ля та ла, 
праз акон ныя пра ёмы бы лі ві даць 
па ла ю чыя ка зар мы. І рап там — вы-
бух! Ка лі я прый шоў у пры том насць, 
га ла ва бы ла пе ра бін та ва на, а по бач 
не зна ё мыя бай цы стра ля лі з акон 
па фа шыс тах, якія пад пры крыц цём 
свай го агню пра нік лі на цэнт раль ны 
вост раў, за ха пі лі част ку ка зар мы і 
чыр во на ар мей скі клуб. Я па чаў да-
па ма гаць бай цам: за ра джаў абой мы, 
ку ля мёт ныя стуж кі, па да ваў па тро-
ны, гра на ты».

Смя рот ны за ня так
«К зы хо ду пер ша га дня вай ны я 

з гру пай бай цоў пе рай шоў у раз мя-
шчэн не 333-га страл ко ва га пал ка. 
На гэ тым участ ку аба ро ны ба я вы мі 
дзе ян ня мі кі ра ва лі стар шы лей тэ-
нант Па та паў і лей тэ нант Анд рэй 
Кі жа ва таў — на чаль нік 9-й па гра-
ніч най за ста вы. Тут я су стрэў ся са 
сва і мі ад на год ка мі: Пе цем Клы пам, 
Ко лем Но ві ка вым, Пе цем Ва сіль е-
вым, Ню рай Кі жа ва та вай, Ва ляй 
Зен кі най. Нам за га да лі да ста віць 
бо еп ры па сы са скла доў. Мы па паў-
злі ту ды пад ку ля мі. Ака за ла ся, іх 
за ва лі ла вы бу хам. Прый шло ся пад 
стрэ ла мі ад коп ваць скры ні з бо е-

п ры па са мі. Ня лёг ка прый шло ся і
дзяў чын кам. Яны на бі ва лі па тро на мі 
ку ля мёт ныя дыс кі, стуж кі, пе ра вяз-
ва лі па ра не ных.

Ню ра Кі жа ва та ва з дзя цін ства 
ўме ла доб ра стра ляць з він тоў кі і 
ця пер за мя ня ла ў акне па ра не ных 
і за бі тых бай цоў, трап на стра ля ю чы 
па фа шыс тах. Ноч чу мы, хлоп чы кі, 
паў злі на нейт раль ную па ла су, за бі-
ра лі ў за бі тых гіт ле раў цаў па тро ны, 
гра на ты, зброю. По тым бра лі ка цял-
кі, пляш кі і паў злі да рэч кі па ва ду. 
Гэ та быў смя рот ны за ня так — усе 
бе ра гі рэч кі пра стрэль ва лі ся шчыль-
ным аг нём во ра га, асвят ля лі ся пра-
жэк та ра мі. Але ін ша га вый сця не 
бы ло — па ра не ныя і асаб лі ва дзе ці 
ха це лі піць».

Да плыць да бе ра га
«...У апош нія дні чэр ве ня фа-

шыс ты без пе ра пын ку штур ма ва лі 
крэ пасць. Аба рон цы ра зу ме лі, што 
доў га не змо гуць пра тры мац ца, і вы-
ра шы лі пра ры вац ца на Коб рын скае 
ўма ца ван не, вый сці з крэ пас ці і злу-
чыц ца з Чыр во най Ар мі яй.

Са браў шы апош нія гра на ты, 
пра ве рыў шы зброю, на ша гру поў-
ка кі ну ла ся да мос та це раз Трох-
арач ныя ва ро ты. Фа шыс ты ад ра зу 
ад кры лі шчыль ны агонь. Не каль кі 
бай цоў і я ра зам з імі за ста лі ся ка-
ля мос та пры кры ваць пра рыў сва іх 
сяб роў. Не вя ліч кай гру пе ад важ ных 
уда ло ся пра біц ца на про ці лег лы 
бе раг. За вя заў ся стра шэн ны ру ка-
паш ны бой. Мы кі ну лі ся на да па мо-
гу. Фа шысц кія ку лі ад ра зу ўспе ні лі 
ва ду. Не ўсім па шчас ці ла да плыць 
да бе ра га...

Мя не ад нес ла да бе ра га. По бач 
плыў мой ся бар Ва ло дзя Із май лаў. 

Мы вы бра лі ся на бе раг і па паў злі 
ў бок ка зе ма та. Там бы лі жан чы-
ны, дзе ці, па ра не ныя бай цы. На 
на ступ ны дзень фа шыс ты із ноў 
па ча лі аб стрэл і бам бёж ку крэ пас-
ці. Ад ма гут ных вы бу хаў дры жэ ла 
зям ля, ру шы лі ся сце ны ка зе ма таў. 
Азвя рэ лыя фа шыс ты ўвар ва лі ся 
ў наш ка зе мат. Усіх, хто за стаў ся 
жы вым, вы ве лі, па стро і лі і па гна-
лі ў ла гер для ва ен на па лон ных у 
Бя ла-Пад ляс ку. Па ра не ных і тых, 
хто не мог ха дзіць, рас стрэль ва лі 
на на шых ва чах.

Пры пе ра во зе зня во ле ных у ін-
шае мес ца нам з Ва ло дзем Із май ла-
вым уда ла ся збег чы. Жы лі ў вёс цы 
Са кі Брэсц кай воб лас ці. Спра ба ва лі 
звя зац ца з пар ты за на мі, але без вы-
ні ко ва. Да па мог тра гіч ны вы па дак. 
Во сен ню 1942 го да фа шыс ты ста лі 
зга няць жы ха роў не каль кіх вё сак у 
мяс тэч ка Жа бін ка. Мы з Ва ло дзем 
сха ва лі ся ў ле се. Там і су стрэ лі пар-
ты зан. З та го ча су вы кон ва лі іх да-
ру чэн ні».

Не да жы лі 
да Пе ра мо гі

«На жаль, не ўсе юныя аба рон цы 
крэ пас ці здо ле лі да жыць да Пе ра-
мо гі. У ня роў ным баі ў крэ пас ці пры 
штур ме чыр во на ар мей ска га клу ба 
за гі нуў Пе ця Ва сіль еў. Смя рот на па-
ра не ны, ён па спеў пра мо віць: «Пе ра-
дай це род ным у Ста лін град...» Што 
ха цеў ска заць хлоп чык сва ім род ным 
у да лё кі Ста лін град, ні хто ўжо не да-
ве да ец ца...

Во сен ню 1942 го да за гі ну ла 
дач ка на чаль ні ка 9-й за ста вы, бяс-
страш ная дзяў чын ка Ню ра Кі жа-
ва та ва. Фа шыс ты рас стра ля лі яе 

ра зам з ма ту ляй, ба бу ляй, бра там 
і сяст рой.

Пят ра Гаў ры ла ва, ка ман дзі ра 
44-га страл ко ва га пал ка, фа шыс ты 
здо ле лі ўзяць у па лон цяж ка па ра не-
на га толь кі на 32-гі дзень вай ны. У 
сва ім апош нім баі Пётр Мі хай ла віч 
за біў не каль кі фа шыс таў...»

***
І сён ня Брэсц кая крэ пасць за хоў-

вае мност ва ле ген даў і хва лю ю чых 
за га дак. Ка лі быў узя ты ў па лон ці 
за бі ты апош ні аба рон ца крэ пас ці? 
Хто быў той не вя до мы ге рой, які кі-
нуў у строй во ра га з Ця рэс паль скай 
ве жы звяз ку гра нат, а сам, каб не 
тра піць у па лон, па кон чыў з са бой? 
Як зва лі бяс страш ную дзяў чы ну, 
якая ноч чу вы хо дзі ла з аў та ма там 
з пад зя мел ля і па ля ва ла на фа шыс-
таў, пры чым ні ко лі не пра мах ва ла ся? 
Дзесь ці ў за сы па ных пад ва лах ля-
жаць за ка па ныя ў зям лю ці за му ра-
ва ныя ў сце нах ба я выя сця гі пал коў, 
якія і да гэ туль не зной дзе ны. Ста рыя 
сце ны цы та дэ лі над Бу гам маў чаць 
і, ві даць, ні ко лі не рас ка жуць свае 
тай ны...

Мі ха іл МАС КАЛЬ ЧУК, 
Бе рас та віц кі ра ён.

ЮНЫ АБА РОН ЦА ЦЫ ТА ДЭ ЛІ
Пётр Ка цель ні каў — аба рон ца Брэсц кай крэ пас ці з Бе ла ру сі, 

які да ня даў ня га ча су жыў у го ра дзе над Бу гам

ЯР КІЯ фар бы, сур' ёз ныя по ста ці, ча-
сам не ча ка ныя ра кур сы — та кі мі 

ба чац ца парт рэ ты, прад стаў ле ныя ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Быц цам у люс-
тэр ка, на іх гля дзяць лю дзі ад ной пра фе-
сіі. Пра фе сіі, якая з'яў ля ец ца сім ва лам 
муж нас ці і стой кас ці. Пра фе сіі, якая, на-
пэў на, заўж ды бу дзе ата я сам лі вац ца ў 
нас з аба ро най Брэсц кай крэ пас ці...

На пра ця гу го да на ву чэн цы Мінск ага дзяр -
жаў на га мас тац ка га ка ле джа імя Гле ба ва на тх-
ня лі ся подз ві гам аба рон цаў цы та дэ лі, якія ў 
да лё кім 1941-м пры ня лі на ся бе пер шы ўдар 
фа шыс таў. Шмат ча го ці ка ва га да ве да лі ся 
юныя мас та кі і аб служ бе су час на га па ка лен-
ня па гра ніч ні каў. У вы ні ку за слу жа ныя лю дзі 
і ве тэ ра ны ор га наў па гра ніч най служ бы ста лі 
ге ро я мі се рыі мас тац кіх па лот наў.

Ак цыя «Парт рэт па гра ніч ні ка» — толь кі 
част ка су мес на га ма ла дзёж на га пра ек та Ін -
сты ту та па гра ніч най служ бы Бе ла ру сі і Мінск а-
га дзяр жаў на га мас тац ка га ка ле джа імя 
Гле ба ва «Муж нас цю сва ёй у бес смя рот насць 
кро чыў шым». Шэ раг ме ра пры ем стваў, пры-
мер ка ва ных да 75-год дзя з па чат ку Вя лі кай 
Ай чын най вай ны і 45-й га да ві ны ства рэн ня 
ме ма ры яль на га комп лек су «Брэсц кая крэ-
пасць — ге рой», на пра ця гу го да ад бы лі ся на 
пля цоў ках Брэс та, Мін ска і Грод на. І ўсе з ад-
ной мэ тай — за ха ваць па мяць і ўве ка ве чыць 
подз віг аба рон цаў Брэсц кай крэ пас ці.

— Так зда ры ла ся, што ў 1941 го дзе па ча ла-
ся вай на, якой мы ўся ляк імк ну лі ся па збег нуць, 
— ад зна чыў ды рэк тар Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны Дзміт рый ШЛЯХ ЦІН. — Так зда ры ла-
ся, што пер шы ўдар на ся бе пры ня лі па гра ніч-
ні кі Брэсц кай крэ пас ці. Так зда ры ла ся, што ў 
пер шыя дні гэ тыя лю дзі ста лі ге ро я мі. І та кі мі 
яны па він ны за стац ца на заўж ды. Уцеш на, што 
мо ладзь ак тыў на пры мае ўдзел у пра ек тах, 
на кі ра ва ных на за ха ван не і ме ма ры я лі за цыю 
па мя ці аб Вя лі кай Ай чын най вай не. Гэ та па каз-
вае, што су вязь па ка лен няў за ха ва на, да каз-
вае, што пра вай ну ні ко лі не за бу дуц ца.

Амаль на пра ця гу ўся го ле та кар ці ны на ву-
чэн цаў ка ле джа экс па на ва лі ся на тэ ры то рыі 
Брэсц кай крэ пас ці. Тут жа для юных мас та-
коў ла дзі лі ся і пле нэ ры. На дум ку ды рэк та ра 
ме ма ры яль на га комп лек су «Брэсц кая крэ-
пасць — ге рой» Ры го ра БЫ СЮ КА, мо ладзь 
пра сяк ну ла ся ду хам подз ві гу аба рон цаў Брэсц-

кай крэ пас ці, су час ных во і наў-па гра ніч ні каў. 
«Мы толь кі бы лі б ра ды, каб гэ ты пле нэр стаў 
тра ды цый ным, — пад крэс ліў Ры гор Бы сюк, 
да даў шы: — Мы імк нём ся да па ма гаць усім 
сі ла ві кам, але так скла ла ся, што пер шы мі ў 
крэ пас ці су стрэ лі ўдар па гра ніч ні кі. З та го ча су 
на ша сяб роў ства толь кі мац нее».

Ва ўра чыс тай аб ста ноў цы му зей най За лы 
Пе ра мо гі бу ду чыя па гра ніч ні кі ўру чы лі пер са-
наль ныя парт рэ ты тым, з ка го вар та браць 
прык лад, — ве тэ ра нам Вя лі кай Ай чын най вай-
ны, во і нам-ін тэр на цы я на ліс там, за слу жа ным 
прад стаў ні кам па гра ніч най служ бы.

— Тое, што мы ста лі ўдзель ні ка мі гэ та га 
пра ек та, нас па-свой му ўска лых ну ла, — па дзя-
ліў ся да цэнт ка фед ры кі ра ван ня ор га на мі 
па гра ніч най служ бы Ін сты ту та па гра ніч най 

служ бы Бе ла ру сі Ге надзь РУК ША. — Гэ ты 
пра ект звя заў лё сы роз ных па ка лен няў па гра-
ніч ні каў. Па доб ныя іні цы я ты вы вы хоў ва юць 
пэў ныя ад но сі ны да тых ча соў, да подз ві гу, 
які здзейс ні лі па гра ніч ні кі ў Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну, у Аф га ні ста не, які яны вы кон ва юць што-
дзён на. Лю дзей, якія не ма юць гіс та рыч на га 
мі ну ла га, сва ёй па зі цыі, по гля ду на тыя ці ін-
шыя па дзеі, лёг ка ўвес ці ў зман. Мо ладзь, што 
ўдзель ні ча ла ў пра ек це, да ве да ла ся неш та 
но вае і ў вы ні ку сфар мі ра ва ла па зі цыю, якая, 
маг чы ма, у чымсь ці ўма цуе іх пункт гле джан-
ня або ство рыць но вы. Але ад на знач на яны 
пе рад адуць гэ тую ін фар ма цыю на ступ ным 
па ка лен ням.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны Ва сіль ДАЎ ЖО НАК 
аца ніў ра бо ту юных мас та коў на «вы дат на».
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ЗА ХА ВАЦЬ І ЎВЕ КА ВЕ ЧЫЦЬ
На ву чэн цы Мінск ага дзяр жаў на га мас тац ка га ка ле джа 

імя Гле ба ва ства ры лі се рыю парт рэ таў аб па гра ніч ні ках


